

“阵风”

主笔 赵恩霆

印度与巴基斯坦在5月初爆发武装冲突，军事打击力度和规模均为近些年最大。起因是印控克什米尔地区帕哈尔加姆镇4月22日发生的一起造成26人丧生的枪击事件，印度指责巴基斯坦与之有关联，后者予以否认。

枪击事件两天后，印巴开始在克什米尔地区实际控制线附近发生交火，这种低烈度冲突状态一直持续到5月初。冲突在5月7日凌晨陡然升级：印度空袭巴基斯坦境内多处地点，巴基斯坦随即开始反击，击落5架印军战机，包括3架“阵风”战机、1架米格-29战机和1架苏-30战机，并俘虏一名印军飞行员。

“阵风”战机是印度近年来斥巨资从法国引进的主力战机，对于这次折戟，印度空军三缄其口。直到5月31日，印度国防参谋长阿尼尔·乔汉才在接受彭博电视台采访时承认印度在印巴冲突中损失了战机，但未透露具体数字。这是印方首次直接承认战机被击落。

印巴冲突最终在5月10日停火，印度因数架“阵风”战机被击落而颜面扫地，巴基斯坦则将指挥对印作战的陆军参谋长穆尼尔上将晋升为元帅，成为巴基斯坦独立以来首位以现役陆军参谋长身份晋升元帅的将领。

此后，穆尼尔先后在6月和8月两次访美：第一次在白宫与特朗普会面并共进工作午餐，原定一小时



5月7日，在印控克什米尔首府斯利那加附近的普尔瓦马地区，人们围观飞机残骸。新华社发

的会谈持续了两小时；第二次则与美军参谋长联席会议主席凯恩举行会谈，还出席了美国中央司令部司令库里拉的退役仪式。

近年来一度紧张的美巴关系迅速回暖，而曾经热络的美印关系如今已显著降温。

莫迪曾在今年2月访美，成为特朗普重返白宫后会晤的首批外国领导人之一。但随着美国再挥关税大棒，美印关系日益承压。由于印度不愿对美企开放农产品市场，特朗普加征25%关税的决定令印度极为不满。同时，俄乌冲突爆发以来，印度一直以优惠价格大量购入俄罗斯石油。而特朗普政府以印度此举是在为俄罗斯提供帮助为由，

施压印方停止购油。遭到印度拒绝后，特朗普在原有加征关税税率的基础上，再对印度输美商品加征25%的关税。美国对印加征关税的整体税率达到50%，相比之下，特朗普政府对巴基斯坦加征关税的税率为19%。

以色列空袭卡塔尔首都多哈的哈马斯目标后，沙特与传统盟友巴基斯坦签署共同战略防御协议。巴基斯坦防长阿西夫表示，如果沙特需要，巴基斯坦的核能力“将可提供”给沙特。这是巴基斯坦首次明确承认将向沙特提供核保护伞，此举引发印度高度关注，被视为巴基斯坦拓展地区影响力的一次成功尝试。

5月

其他事件

5月，与土耳其政府斗了40多年的库尔德工人党解散了，并宣布结束武装斗争。土耳其总统埃尔多安表示，库尔德工人党的决定是历史性的，土耳其已到“关键节点”，是土耳其在“迈向无恐怖主义道路上的一个关键篇章”。

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年，俄罗斯5月9日举行阅兵式，普京在致辞中说，今天，喜悦、哀思、自豪、感激等情感将我们团结在一起。我们对粉碎纳粹主义、以无数生命为代价为全人类赢得自由与和平的那一代人表示敬仰。他高度评价盟军战士、抵抗运动成员、英勇的中国人民以及所有为和平而战者所做的贡献。

5月16日，俄罗斯和乌克兰代表团在土耳其伊斯坦布尔举行双方三年多来的首次直接谈判，就互换1000名战俘达成共识。这是自2022年2月俄乌冲突爆发以来双方最大规模的一次战俘交换。当月23日至25日，俄乌双方分三批完成“千人”换俘计划。

6月

其他事件

6月4日，韩国共同民主党人李在明如愿当选总统。凭借共同民主党为首的进步阵营在国会的多数席位，李在明执政尤其是推进立法议程底气十足、基础牢固。同时，韩国检方加速推进紧急戒严事件调查，法院持续推进针对尹锡悦等人的诉讼庭审。

6月5日，特朗普和美国亿万富翁马斯克公开发生言辞激烈的“口水战”，标志着这对昔日盟友闹掰了。就几天前，马斯克刚结束作为“政府效率部”负责人的任期，特朗普还在白宫举办了欢送会。两人的决裂直接导火索是马斯克痛批特朗普力推的“大而美”税收与支出法案。

6月17日，七国集团(G7)峰会在加拿大落幕。峰会没有发布联合公报，也未就乌克兰问题发表联合声明。加拿大总理卡尼承认，G7领导人在许多问题上存在分歧。

6月25日，北约峰会在荷兰闭幕。会后发布了北约历届峰会中最短的成果文件，此前北约对乌克兰的承诺只字未提。



6月15日，在以色列特拉维夫，以军防空系统拦截伊朗导弹。新华社发

轰炸机，轰炸了伊朗最关键的福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。按照美军参联会主席凯恩的说法，B-2在福尔道和纳坦兹核设施共投下12枚钻地弹，对伊斯法罕核设施发射了多枚“战斧”导弹。

美国此举标志着中东局势进一步升级，引发伊朗对该地区美军人员和军事设施的报复。6月23日，伊朗对美国驻卡塔尔的乌代德空军基地进行了导弹打击，该基地是美国在中东地区最大的军事基地。

6月24日，在美国和卡塔尔斡旋下，以色列与伊朗逐渐实现停火。以伊冲突是加沙冲突引发的“多米诺骨牌效应”中倒下的一张关键牌，在这之前，伊朗在中东构

建的反以色列“新月之弧”遭受重创——以色列在加沙冲突中打散了哈马斯，在以黎冲突中重创黎真主党，叙利亚巴沙尔政权倒台，美英两国空袭也门胡塞武装则让以色列坐收渔利。

然而，以伊冲突打开了潘多拉魔盒，尝到了“甜头”的以色列被爆正在计划对伊朗的导弹能力实施打击，并就此询问美国是否加入，如果靴子落地，中东距离爆发全面战争又近了一步；伊朗的核与导弹能力犹存，且围绕伊核问题的谈判短期内难以重启，中东军事对抗的氛围将难以散去。一系列地区冲突正促使中东各国重新审视相处方式，以及与美国、以色列的关系。

主笔 赵恩霆

失衡

主笔 赵恩霆

以色列与伊朗在6月爆发了历时12天的军事冲突，这场交锋看似突然，实则早就埋下了种子——2024年双方曾爆发两次“点到为止”式的攻击。

2025年5月底6月初，美国与伊朗正就核谈判拉锯之际，特朗普曾多次警告以色列总理内塔尼亚胡，不要采取任何行动影响美伊谈判。美伊第六轮核问题谈判原定于6月15日在阿曼举行，但谈判未能如期举行，6月13日凌晨德黑兰等伊朗多地传来的爆炸声，彻底改变了中东地缘形势。

以色列发起先发制人打击，战机从多个方向空袭伊朗数十个与核计划相关的设施，包括纳坦兹核设施等目标。同时，伊朗革命卫队指挥总部等机构也遭到袭击，革命卫队总司令萨拉米等多名高级指挥官身亡。以色列情报和特勤局(摩萨德)同步在伊朗发动一系列秘密袭击，主要针对伊朗的战略导弹设施和德黑兰的防空能力。

作为报复，伊朗当天向以色列发射了约百枚导弹。此后，双方展开了一轮又一轮空袭与导弹打击，以色列严密的防空系统也在这一过程中被“打穿”了。

尽管以色列空袭了伊朗多处核设施，但由于这些重要目标均深埋地下，打击并未造成实质性影响。在以色列鼓动下，特朗普决定“下场”。6月21日，美军7架B-2战略